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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Знаковими передумовами радикальних трансформаційних 
процесів сучасності стали технології четвертої промислової революції, формування 
кібернетичної економіки з «електронною нервовою системою», інтернетом речей, 
штучним інтелектом, віртуалізацією ресурсів, зайнятості, навчання, мережевізація 
економічних відносин, пришвидшена інституціоналізація нооекономіки. Водночас на 
тлі перманентного зростання нагромаджених у попередні десятиліття світових 
дисбалансів й асиметрій і пов’язаних із ними ризиків, дедалі гостріше проявляється 
корозійна фінансиалізація й ущільнення комунікативної сфери, уможливлюються 
загрози як тотального панування турбокапіталізму і фінансової сингулярності, так і 
викривлення смислової межі планетарної цивілізації у кліматі дезорієнтуючої 
нестабільності, непередбачуваної динамічності середовища та глобальної 
невизначеності, особливо у постпандемічному світі. 

Незважаючи на турбулентність стану глобального економічного простору, для 
транснаціональних корпорацій (ТНК) продовжується ера пришвидшеної і 
поглибленої експансії, збільшення ваги у глобальних економічних процесах як 
конструктивного, так і деструктивного характеру. ТНК, прагнучи до перемог у війнах 
глобальних лідерів, забезпечують примноження своїх можливостей за рахунок 
консолідації й системної синергії у сферах включення інтересів надвеликого бізнесу, 
перерозподілу ризиків, високої мобільності в інвестуванні й карколомно зростаючого 
рівня капіталізації, демонструючи появу нового типу корпоративного мислення, 
адаптаційну трансформацію інвестиційної поведінки під впливом як вимог 
моральних принципів і норм міжнародного та національного законодавства, так і 
прагнення прогресивного людства до сталого розвитку.  

Проблематику сучасних тенденцій та закономірностей процесів міжнародного 
інвестування висвітлено у роботах таких вітчизняних та зарубіжних науковців, як 
Л. Гітман, Дж. Данінг, К. Камерон, М. Кассон, О. Мозговий, Т. Орєхова, А. Пересада, 
А. Поручник, О. Примостка, О. Рогач, Н. Стукало, С. Хаймер, В. Шевчук та ін. 
Важливим теоретичним і методологічним підґрунтям для дослідження поведінкових 
компонентів інвестиційних стратегій стали наукові праці В. Білошапки, Л. Вальраса, 
Р. Вернона, Р. Гріффіна, Н. Іксарової, І. Каленюк, К. Катсікеаса, Р. Кейвса, 
З. Луцишин, Л. Петрашко, С. Сіденко, Т. Фролової та ін. Окремі аспекти 
турбулентності глобального розвитку знайшли відображення у працях Л. Антонюк, 
Т. Кальченка, Д. Лук’яненка, Є. Панченка, Г. Паулі, Дж. Ріфкіна, Л. Руденко-
Сударєвої, Дж. Стігліца, Кр. Фельбера, Дж. Фуллертонома й інших авторитетних 
науковців України, ближнього та дальнього зарубіжжя.  

Попри вагомі результати попередніх досліджень, критична оцінка сучасних 
проявів інвестиційної поведінки ТНК, порівняльний аналіз інвестиційних механізмів 
взаємодії транснаціональних корпоративних структур із приймаючими країнами у 
досягненні синергійних ефектів при дотриманні принципів сталого розвитку, потреба 
виявлення проблем агресивної поведінки ТНК із відповідним їх елімінуванням на тлі 
глобальної турбулентності середовища аргументують необхідність пошуку 
ефективних шляхів забезпечення можливостей толерантної взаємодії донорів і 
реципієнтів інвестицій, що є критично важливим і для України. Це обумовило вибір 
теми, постановку мети, завдань дослідження та логіку викладення. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну 
роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт ДВНЗ «Київський 
національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» у рамках 
міжкафедральних науково-дослідних тем факультету міжнародної економіки і 
менеджменту: «Стратегії національного розвитку в парадигмі глобальної економічної 
політики (номер державної реєстрації 0111U007630), у межах якої особисто авторкою 
аргументовано втрату домінантності ВВП та заміну його на альтернативний показник 
скоригованих чистих заощаджень (Розділ 1. Глобальне регулювання фінансових 
ринків); «Глобальна економічна інтеграція: стратегічні мотивації, формати, 
національні інтереси» (номер державної реєстрації 0116U001387), де подано 
комплексну оцінку чинників формування інвестиційної поведінки компаній (Розділ 3 
«Імперативи розвитку глобального фінансового простору»); «Моделі та інструменти 
досягнення інтелектуального лідерства в глобальному конкурентному середовищі» 
(номер державної реєстрації 0119U001303), у рамках якої здійснено теоретичне 
обґрунтування трансформації інвестиційної поведінки ТНК. 

Метою дисертаційної роботи стало комплексне дослідження глобалізаційної 
парадигми інвестиційної поведінки транснаціональних корпорацій, виявлення й 
узагальнення масштабів і наслідків їхньої діяльності, обґрунтування регуляторних 
механізмів акселерації трансформації поведінки в умовах глобальної турбулентності. 

Для досягнення поставленої мети у роботі передбачено розв'язання таких 
завдань: 

– дослідити генезис теорій і моделей міжнародного інвестування та 
інвестиційної поведінки ТНК;  

– виявити й охарактеризувати ключові особливості глобального середовища 
розвитку транснаціональної інвестиційної активності; 

– ідентифікувати сучасні умови та фактори мотивування інвестиційних дій 
транснаціональних корпорацій; 

– оцінити масштаби та структурні тренди міжнародного корпоративного 
інвестування; 

– охарактеризувати поведінковий компонент інвестиційних стратегій ТНК; 
– проаналізувати наслідки інвестиційної поведінки глобальних корпорацій 

для приймаючих країн; 
– надати комплексну оцінку сучасного стану регулювання інвестиційної 

діяльності у глобальному турбулентному середовищі; 
– розкрити особливості фінансово-податкових впливів на транснаціональну 

корпоративну інвестиційну поведінку; 
– обґрунтувати умови формування нової толерантної інвестиційної поведінки 

ТНК. 
Об’єктом дослідження є процеси розвитку та глобальні тренди інвестиційної 

діяльності транснаціональних корпорацій.  
Предмет дослідження – сучасні умови, фактори, мотиви та наслідки проявів 

інвестиційної поведінки ТНК в умовах турбулентності глобального середовища.  
Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано як загальнонаукові, 

так і спеціальні методи наукового пізнання: метод теоретичного узагальнення (для 
вивчення теорій і мотивів міжнародного інвестування в різних умовах 
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функціонування ТНК та групування сучасних класифікацій інвестицій – п. 1.1, 
сучасних умов міжнародного інвестування – п. 1.2); аналізу й синтезу (для виявлення 
основних умов транснаціоналізації – п. 1.3); історико-логічний метод (при 
дослідженні еволюції розвитку фінансових криз та чинників їхнього розвитку – 
п. 1.2); метод абстрагування (для виявлення суттєвих рис інвестиційної поведінки 
ТНК та її типології – п. 1.3; порівняння масштабів інвестування – п. 2.1; виявлення 
сучасних трансформацій інвестиційної поведінки корпорацій – п. 2.2); методи 
статистичного, економічного, ретроспективного та порівняльного аналізу (для 
оцінювання міжнародного корпоративного інвестування за регіонами світу – п. 2.1, 
п. 2.3); економіко-математичні методи моделювання (для обчислення взаємозв’язку 
інвестиційної поведінки транснаціональних корпорацій зі скоригованими чистими 
заощадженнями – п. 2.3); методи індукції та дедукції (при вивченні підходів щодо 
регулювання фінансово-податковими механізмами інвестиційної поведінки 
корпорацій – п. 3.2; при формуванні сучасних тенденцій міжнародного правового 
регулювання інвестиційної діяльності – п. 3.1; у дослідженні сучасних процесів 
міжнародного інвестування в Україні – п. 3.3). 

Інформаційною базою дисертаційної роботи стали фундаментальні праці 
вітчизняних і зарубіжних учених, закони, нормативно-правові акти та статистичні 
дані України і багатьох країн світу (США, Канади, КНР, Чилі, Німеччини, Бельгії, 
Швеції, Польщі, Сінгапуру, Малайзії, Індії), офіційні публікації міжнародних 
організацій (Групи Світового банку, ЮНКТАД, МВФ, ЄБРР, СОТ, ОЕСР, ООН, 
Римського клубу, Світового економічного форуму, Європейської комісії), 
дослідження БАГІ, Всесвітнього фонду дикої природи, інформаційні матеріали 
аудиторських компаній PwC, KPMG, ділових журналів Fortune, the Economist, річних 
звітів ВЕФ, офіційні сайти транснаціональних корпорацій. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному 
дослідженні глобалізаційної парадигми інвестиційної поведінки транснаціональних 
корпорацій, ідентифікації й узагальненні трендів, масштабів, наслідків і регуляторних 
механізмів їхньої діяльності, а також обґрунтуванні трансформації поведінки в 
умовах глобальної турбулентності. 

За підсумками дослідження авторкою особисто отримані такі найбільш вагомі 
наукові результати:  

уперше: 
– виявлено дилему сутнісної ідентифікації поняття «інвестиційної поведінки 

ТНК» як гнучкої соціалізованої оперативної системи дій і вчинків із вибором 
стратегічної альтернативи у процесі переходу до економіки творення задля, з одного 
боку, безперервного нарощування позитивних фінансових результатів, реалізації 
непереборного прагнення корпоративного топменеджменту до світового лідерства, а з 
іншого боку, сприяння сталому розвитку транснаціонального бізнесу й отримання 
глобально значущих соціальних та екологічних результатів; розвинуто теоретичні 
підходи до класифікації проявів інвестиційної поведінки ТНК із виокремленням п’яти 
основних її типів (суперекспансивна, експансивна, ліберальна, консервативна та 
змішана) за визначеними критеріальними ознаками (прагнення до лідерства, 
позиціонування у світовому просторі, акцент на стратегію злиттів та поглинань, розмір 
сплачених податків, ступінь урахування інтересів суспільства). Доведено, що параметри 
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інвестиційної привабливості приймаючих країн та заходи міжнародного нормативно-
правового регулювання акселерують специфічні риси інвестиційної поведінки, наділені 
конотаціями адаптивності, агресивності, латентності та толерантності, що підсилюють 
мотивації та прояви основних типів поведінки; показано, що прагнення корпорацій до 
переходу на інноваційну модель зростання із забезпеченням лідируючої ролі в сегментах 
глобальних ланцюжків із вищою доданою вартістю у світлі нового клімату 
невизначеності для світової економіки створює підвалини для реактивної трансформації 
їхньої інвестиційної поведінки; 

удосконалено:  
– концептуальні засади ідентифікації та характеристик ключових особливостей 

турбулентного глобального середовища розвитку транснаціональної інвестиційної 
активності крізь потрійну призму: по-перше, притаманних середовищу як цілісній 
системі властивостей та їхніх проявів (складність, швидкі трансформаційні 
перетворення, гнучкість, динамічність, емерджентність, стохастичний характер, 
рухливість, згуртованість, мережевий, цифровий і локальний характер, інформатизація 
та технологічний розвиток, екологічність процесів, акцент на соціальному вимірі, 
віртуальність); по-друге, характерної багатовимірної секторальності (економічний, 
інформаційно-комунікативний, регуляторно-правовий, організаційно-управлінський, 
соціально-психологічний, екологічний) і складноструктурності; по-третє, 
притаманних сучасному глобальному розвитку процесів і тенденцій (розпад системи 
капіталізму, глобалізація і деглобалізація, регіоналізація, глокалізація, деінтеграція, 
«Brexit», гібридизація і детериторизація, фінансиалізація і діджиталізація). 
Аргументовано, що їхня синергійна дія підсилюється корективами сучасних світових 
сценаріїв не лише із невідворотною загрозою системної глобальної кризи, але й 
вірогідним цивілізаційним перезавантаженням;   

– теоретико-методичні підходи до дослідження характеристик сучасних умов 
і чинників формування інвестиційної поведінки ТНК. Показано втрату домінантності 
ВВП як основного макроекономічного індикатора добробуту суспільства і фактора 
інвестиційної привабливості й аргументовано застосування більш точного і 
реалістичного показника – скоригованих чистих заощаджень (СЧЗ), що інтегровано 
враховує: спрацювання основного капіталу (амортизація протягом п'яти останніх 
років); поточних витрат на освіту (державних відрахувань на фінансування шкіл, 
ВНЗ, навчальних і центрів розвитку людини, включаючи інвестиції в людський 
капітал) у відсотках до ВНД; оцінки використання різноманітних мінеральних 
ресурсів, що відображає зниження вартості цих активів: виснаження мінеральних 
ресурсів (газу, нафти, вугілля), виснаження енергетичних ресурсів, відрахування на 
запобігання збитків від викиду карбону діоксиду (соціальна вартість викиду СО2, що 
не має перевищувати 37 дол США за тонну). Розмір СЧЗ комплексно характеризує 
економічну, екологічну та соціальну компоненти і водночас свідчить про ймовірну 
інвестиційну привабливість країни; 

– методичний інструментарій виявлення значення рівня скоригованих чистих 
заощаджень як стимулюючого чинника для збільшення припливу транснаціонального 
капіталу до країни-реципієнта. Із застосуванням економіко-математичного 
моделювання на основі авторських підходів: по-перше, виявлено ступінь впливу СЧЗ на 
обсяги транснаціональних ПІІ, що уможливило стратифікацію досліджуваних країн на 
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умовні три групи: сильної залежності (КНР, США, Україна, Індія), помірної залежності 
(Бельгія, Німеччина) та слабкої чи відсутньої (Польща, Чилі, Канада, Швеція); по-друге, 
виконано економетричну оцінку залежності індексу транснаціоналізації (інвестиційної 
поведінки) ТНК від скоригованих чистих заощаджень стосовно 20 корпорацій із 10 
країн. Показано високу залежність корпорацій Xiaomi (КНР), Apple Inc., Pfizer Inc. 
(США), ArcellorMittal (Україна), Indian Oil (Індія), Adidas Group, Bayer (Німеччина), 
Anheuser-Busch Inbev (Бельгія), LATAM Corp. (Чилі), Magna International (Канада) від 
СЧЗ приймаючих країн. По-третє, зважаючи на агрегованість показника скоригованих 
чистих заощаджень виявлено його найважливіші компоненти (високі витрати на освіту; 
слабке виснаження енергетичних ресурсів; слабке виснаження мінеральних ресурсів; 
низький рівень спрацювання основного капіталу, що спонукають ТНК до активної 
інвестиційної поведінки). 

набули подальшого розвитку: 
– комплексна характеристика й емпіричні підтвердження масштабів 

інвестиційної діяльності ТНК та формування (трансформації) їхньої інвестиційної 
поведінки. Доведено, по-перше, залежність масштабів і результатів функціонування 
глобальних бізнес-суб’єктів у середовищі зі зростаючою всебічною нестабільністю від: 
а) власних мотивів і стратегії (захоплення певного ринкового сектору; використання 
інфраструктури приймаючої країни; доступ до ресурсів); б) наявних передумов у країні 
– потенційному реципієнті (сприятливий інвестиційний клімат, готовність уряду і 
громади до взаємодії, наявність добре освіченого людського середовища, слабка 
виснаженість природних ресурсів); в) ступеня реактивності світової спільноти та 
міжнародних або глобальних регуляторів на той чи інший прояв надмірної 
експансивності чи нетолерантності корпорацій. По-друге, спрямованість 
інвестиційних потоків ТНК переважно до країн із високим показником чистих 
заощаджень, високим рівнем збереження природних ресурсів при значних державних 
витратах на їхню підтримку, із високим рівнем освіченості населення при значних 
державних витратах на науку й освіту (переважно розвинені країни Європи, США, 
Канада, при взаємодії з якими транснаціональні корпорації демонструють ліберальну 
інвестиційну поведінку). По-третє, інвестиційна взаємодія ТНК із країнами третього 
світу (Чилі, Бразилія, Еквадор) з одного боку, стає стимулом для їхнього соціально-
економічного розвитку а, з іншого боку, дедалі частіше має прихований загарбницький 
характер. По-четверте, орієнтація сучасних трендів інвестування у напрямі новітніх 
проривних секторів (економіки знаків, глобальної віртуальної технології реальностей; 
віртуалізації фінансових ресурсів, цифровізації урядових і фінансових секторів; 
вірусології і бактеріології, штучного інтелекту, космічних досліджень тощо) поряд з 
одночасним збереженням інтересу до традиційних індустрій реального сектору із 
відповідним формуванням холдингів, пулів, хабів, суперхабів;  

– ідентифікація сучасних особливостей регуляторних механізмів акселерації 
трансформаційних перетворень поведінки ТНК, які у процесі своєї інвестиційної 
діяльності підпадають під дію системи нормативно-правових актів, що має 
багаторівневу структурну композицію (глобального, міжнародного, регіонального та 
локального типу) із властивими їм: універсальними та спеціальними контрольними 
заходами, актами, директивами; різними типами правової системи – романо-
германський (Німеччина, Італія, Франція, Іспанія, Португалія), англо-американський 
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(США, Англія, Нова Зеландія, Канада, Австралія), релігійно-традиційний (арабські 
країни) та змішаний (Таїланд, Сингапур, Малайзія); моделями (канадська, французька, 
німецька, англійська, скандинавська, американська та китайська) й об’єктами 
інвестування із принципово відмінними процедурними особливостями; аргументовано 
необхідність глобальної уніфікації законодавств з метою більш скоординованого 
ухвалення регулюючих і контрольних рішень, спричинених агресивною та латентною 
інвестиційною поведінкою ТНК (маневрують і намагаються обходити державні 
законодавства та приписи, виносять заборонені види діяльності та збуту у недозволені 
місця, легалізують свої прибутки у територіях із найменшими податками); 

– оцінки інвестиційних механізмів взаємодії транснаціональних корпоративних 
структур із приймаючими країнами з урахуванням фундаментальної трансформації 
мислення та світогляду, що вільні від антропоцентризму і сфокусовані на проблемах 
нових поколінь; виявлені проблеми агресивної поведінки ТНК із відповідним їх 
елімінуванням на тлі глобальної турбулентності середовища дозволили окреслити 
сучасні шляхи забезпечення можливостей толерантної взаємодії донорів і реципієнтів 
інвестицій, яка, як вимір вищого аксіологічного порядку, має стати єдино можливим 
шляхом урегулювання, погашення, або ж запобігання конфліктним ситуаціям між 
транснаціоналами-інвесторами і приймаючими країнами. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані 
авторкою теоретичні положення, висновки і рекомендації можуть бути використані як 
методологічний базис при обґрунтуванні комплексу умов формування нової толерантної 
інвестиційної поведінки ТНК в Україні. Наукові результати отриманих досліджень, 
висновки і рекомендації авторки були використані у роботі таких установ і підприємств: 
Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України при 
підготовці робочих матеріалів Департаменту доступу до ринків та взаємодії із СОТ 
Мінекономрозвитку України (довідка № 4221-05/50084-07 від 15.11.2018); ТОВ НВП 
«Аеротехніка-МЛТ» при запровадженні рекомендацій щодо залучення та розміщення 
інвестицій компанії (довідка № 24-07 від 24.11.2017); ТОВ «СМАРТЛАЙН» при 
розробці десятирічної інвестиційної стратегії в умовах турбулентності (довідка № СМ-
2002/18/1 від 20.02.2018); EUROPOWER GENERATORS bvba (Бельгія) при 
конструюванні інвестиційної моделі підприємства в частині аналізу законодавчої бази 
регулювання інвестиційної поведінки (довідка від 14.03.2018); ТОВ «БІЛГРЕЙН» у 
процесі створення інвестиційної моделі з урахуванням трансформації інвестиційної 
поведінки партнерських ТНК в географічному розрізі (довідка № 01 від 15.03.2018); 
ТОВ «Системний електронний експорт» у процесі аналітичної оцінки стану 
підприємства та вдосконалення механізмів адміністративно-виробничого характеру 
(довідка № 28 від 27.04.2020). 

Наукові положення та висновки дисертаційної роботи використовуються в 
навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені 
Вадима Гетьмана» при викладанні дисциплін бакалаврського та магістерського рівнів 
на факультеті міжнародної економіки і менеджменту, таких як: «Міжнародна 
інвестиційна діяльність», «Міжнародні фінанси» (довідка від 28.12.2017). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені в 
дисертаційній роботі та виносяться на захист, одержані авторкою особисто й 
опубліковані в наукових працях. 
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Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, що 
розкриті в дисертаційній роботі, були представлені на: Міжнародній науково-
практичній конференції «Стратегічні імперативи сучасного менеджменту» (м. Київ, 
17–18 березня 2016 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародні 
економічні відносини на сучасному етапі: проблеми та розвиток» (м. Дніпро, 4–5 
березня 2016 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Новий погляд на 
розвиток економіки країни» (м. Львів, 25–26 березня 2016 р.); Міжнародній науково-
практичній конференції «Innovative potential of socio-economic systems: the challenges 
of the global world» (м. Лісабон, Португалія, 30 червня 2016 р.); Міжнародній науково-
практичній конференції «Тенденції сталого розвитку економіки країни: досягнення, 
проблеми та прогнози» (м. Київ, 27–28 січня 2017 р.); науковому семінарі «Стратегія 
розвитку: інвестиційний вимір» (м. Київ, 30 березня 2017 р.); Міжнародній науково-
практичній конференції «Менеджмент ХХІ століття: глобалізаційні виклики» 
(м. Полтава, 11–12 травня 2017 р.); науковому семінарі «Проблеми залучення 
іноземних інвестицій в економіку країни» (м. Київ, 30 жовтня 2017 р.); Міжнародній 
науково-практичній конференції «Problems of Humanities and Social Sciences-2017» 
(м. Будапешт, Угорщина, 19 листопада 2017 р.); Міжнародній науково-практичній 
конференції «Natural, Mathematical and Technical science NaMatech-2017» (м. 
Будапешт, Угорщина, 10 грудня 2017 р.); науковому семінарі «Привабливість та 
пріоритетність галузей економіки» (м. Київ, 27 листопада 2018 р.); ІІІ Міжнародному 
науковому конгресі вчених (м. Відень, Австрія, 11 січня 2019 р.); Міжнародній 
науково-практичній конференції «Тhe 3rd International scientific and practical 
education» (м. Осака, Японія, 27–29 листопада 2019 р.). 

Публікації. За темою дослідження у співавторстві та самостійно опубліковано 
31 наукову працю загальним обсягом 11,67 друк. арк, з них: 5 – у колективних 
монографіях;  3 – у наукових фахових виданнях України; 11 – у зарубіжних виданнях 
та наукових фахових виданнях України, що зареєстровані в міжнародних 
наукометричних базах; 12 – в інших виданнях. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, 
трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг 
роботи становить 199 сторінок основного тексту. Дисертація містить 46 таблиць на 
29 сторінках, 44 рисунки на 18 сторінках, 21 додаток на 135 сторінках, список 
використаних джерел нараховує 392 найменування. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано його 

мету, завдання, об’єкт і предмет, визначено методологічну базу, наукову новизну та 
практичне значення одержаних результатів. 

У розділі 1 «Глобалізаційна парадигма інвестиційної поведінки ТНК» 
досліджено генезис теорій і моделей міжнародного інвестування та інвестиційної 
поведінки ТНК, виявлено й охарактеризовано ключові особливості глобального 
середовища розвитку транснаціональної інвестиційної активності та сучасні умови і 
фактори мотивування інвестиційних дій транснаціональних корпорацій. 

Проведений у дисертації аналіз основних концепцій міжнародного інвестування 
та поведінкових інвестиційних теорій, уточнення сутнісної ідентифікації, суб’єктно- 
об’єктної диспозиції, ознак та основних завдань  сфери інвестицій дозволили 
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стверджувати, що інвестиційна поведінка глобальних корпорацій  проявляється як 
гнучка соціалізована оперативна система дій і вчинків задля отримання високих 
позитивних фінансових та іміджевих результатів, а також сприяння сталому розвитку 
транснаціонального бізнесу.  

Запропоновані авторкою критеріальні ознаки проявів інвестиційної поведінки 
ТНК: прагнення до лідерства (боротьба за рейтингові позиції; корупція; стрімкість 
зростання капіталізації та активів, зокрема віртуальних); позиціонування у світовому 
просторі (способи виходу на зарубіжні ринки, кількість країн присутності, індекс 
транснаціоналізації ); акцент на стратегію злиттів та поглинань (боротьба за об’єкт 
інвестування будь-яким способом, жорстке поглинання національних підприємств, 
поглинання ключових підприємств галузі через доведення до банкрутства); рівень 
урахування інтересів суспільства (демонстрація корисної діяльності та прихильності, 
психологічний вплив на споживачів, нехтування людським життям, сторітеллінг, 
маніпулювання інформацією та людською свідомістю, пропаганда культурних 
цінностей материнської компанії); сума сплачених податків (ухилення від сплати 
податків, зменшення фінансових сум до оподаткування) стали підґрунтям для 
виокремлення основних п’яти типів інвестиційної поведінки ТНК.  

Виконані у дисертаційній роботі емпіричні дослідження 50 ТНК дозволили 
визначити їхню інвестиційну поведінку за такими типами: суперекспансивна 
(Microsoft, Alphabet Inc (США); Alibaba Group (КНР)); експансивна (Apple Inc., 
Amazon Inc., Facebook, Netflix (США); Nestle (Швейцарія); China Construction Bank, 
Xiaomi (КНР)); ліберальна (Honda (Японія); BMW (Німеччина); IKEA (Нідерланди); 
Infosys, Sun Pharma Industries (Індія)); консервативна (Toyota, Nippon Telegraph & Tel 
(Японія); Windvision, Agfa-Gevaurt (Бельгія); Tata Group (Індія); HCL Technologies, 
Gorenje Group (Словенія)) і змішана (Samsung Electronics (Південна Корея); LATAM 
Airlines Group (Чилі)), та притаманні кожній із них характерні ознаки та мотиви, що 
спонукають ТНК до розміщення інвестицій на зарубіжному ринку.  

З'ясовано, що параметри інвестиційної привабливості приймаючих країн та 
заходи нормативно-правового регулювання у світовому середовищі акселерують 
специфічні прояви інвестиційної поведінки, зокрема наділені конотаціями 
адаптивності, агресивності, латентності та толерантності, що підсилюють 
характеристики основних типів поведінки. Акцентовано увагу на розповсюджену 
політику ТНК щодо перетворення під впливом громадського чи регуляторно-
правового тиску з «ліберала» чи «толерантного консерватора» на агресивного чи 
латентного «суперекспансіоніста» (Dupont, Monsanto, ЗМ). 

У роботі окреслено ключові особливості турбулентного глобального 
середовища розвитку транснаціональної інвестиційної активності з ідентифікацією 
характерної багатовимірної секторальності та складноструктурності, притаманні 
середовищу як цілісній системі властивостей, процесів, тенденцій та їхніх проявів, 
що зумовлені невідворотною загрозою системної глобальної кризи, корективами 
наявних світових сценаріїв із вірогідним цивілізаційним перезавантаженням.  

Зроблено висновок щодо втрати домінантності ВВП як основного 
макроекономічного індикатора добробуту суспільства й аргументовано застосування 
інтегрального показника скоригованих чистих заощаджень, що характеризує в 
комплексі економічну, екологічну та соціальну компоненти й одночасно свідчить про 



9 

ймовірну інвестиційну привабливість країни. На прикладі 20 ТНК та 10 країн їхньої 
максимальної присутності здійснено побудову економіко-математичних моделей, 
каскадованих за трьома рівнями. Виконані на першому рівні дослідження 
взаємозв’язку величини СЧЗ та обсягів транснаціональних ПІІ за період 1970–2019 
рр. стали підставою стратифікації країн на умовні групи сильної, помірної та слабкої 
(чи відсутньої) залежності (табл. 1).  

Таблиця 1 
Зведені результати економіко-математичного моделювання залежності обсягів 

ПІІ від СЧЗ, 1970-2019 р.р. 
 

Країни 

Обсяг 
припливу 
ПІІ, млрд. 
дол. США 

СЧЗ, 
млрд. 
дол. 

США 

Рівняння регресії Показники якості побудованої 
моделі 

Тип 
впливу 
СЧЗ на 

ПІІ 
КНР 34298 2601000 y=0,001156+0,697755х1  R2=0,98173; Стандартна похибка 

0,478229; t-statistica 1,459041 сильний 

США 347063 1061314 y=-0,17547+0,76536х1 R2=0,97491; Стандартна похибка 
1,236968; t-statistica -0,61874 сильний 

Україна 6178 9347 y=-0.11127+1.498174x1 R2=0,95762; Стандартна похибка. 
0,612147; t-statistica 2,447408 сильний 

Індія 49 474149 y=-37,18+0,918x1 R2=0,95754; Стандартна похибка 
247,3734; t-statistica 0,371116 сильний 

Німеччина 82230 537962 y=0,43+0,55602x1 R2=0,89194; Стандартна похибка 
1,961408; t-statistica -0,07954 помірний 

Бельгія -27437 53799 y=-0,60547+0,535486х1  R2=0,88464; Стандартна похибка 
3,852401; t-statistica 0,139001 помірний 

Польща 17247 57462 y=-0,35+0,08523х1 R2=0,34228; Стандартна похибка 
1,62186; t-statistica -0,05255 слабкий 

Чилі 16218 26183 y=1,214544-0,670003х1  R2=0,05274; Стандартна похибка 
0,000021; t-statistica 0,150994 відсутній 

Канада 187 154316 y=-8,84-1,09523х1 R2=0,01735; Стандартна похибка 
21,05852; t-statistica -0,05201 відсутній 

Швеція 19350 118756 y=41,25-0,99064х1 R2=0,00174; Стандартна похибка 
165,8181; t-statistica -1,17034 відсутній 

Джерело: розраховано і складено автором за даними World Investment Report (2019), Database of 
World Bank 

 
Отримані результати продемонстрували неочевидність значущості щодо припливу 
ПІІ скоригованих чистих заощаджень для країн вибірки. Найбільший вплив СЧЗ 
виявлено в США, Україні, Індії та КНР (коефіцієнти – 0,76, 1,49, 0,918 та 0,69, 
відповідно); помірний вплив отримали у Німеччині (0,55) та Бельгії (0,53); слабкий 
вплив виявлено в Польщі (0,08), і повну відсутність впливу – у Чилі (-0,67), Канаді (-
1,09) та Швеції (-0,99). 

З метою уточнення позитивного значення СЧЗ країни-реципієнта для 
інвестиційної активності ТНК побудовано кореляційно-регресійні моделі другого 
рівня, дисперсійний аналіз яких та регресійна статистика продемонстрували сильну 
залежність проявів експансивної поведінки ТНК від величини СЧЗ країни-реципієнта 
у 50 % досліджених корпорацій, серед яких Xiaomi, Apple Inc., Pfizer Inc., 
ArcellorMittal, Indian Oil, Adidas Group, Bayer, Anheuser-Busch Inbev, LATAM Corp., 
Magna International (табл. 2). Результати по інших ТНК свідчать про слабкість (20 %) 
або відсутність (30 %) залежності від СЧЗ приймаючих країн. 
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Таблиця 2 
Зведені результати економіко-математичного моделювання залежності 

інвестиційної діяльності досліджуваних корпорацій від СЧЗ, 1970-2019 рр. 

Країни –
реципієнти 

Назва корпорації 
–донора / 
Сектор 

інвестування 

Обсяг 
ПІІ, 

млрд. 
дол. 

США 

Рівняння регресії Показники якості побудованої 
моделі 

Тип впливу 
СЧЗ на 
інвести-

ційну 
поведінку 

КНР 

Sinopec Group/ 
енергетика 1,68 y=4718189-42483,8x1 R2=0,01852; Стандартна похибка 

54429,23; t-statistica -0,78053 відсутній 

Xiaomi / IT 4,54 y=2,145649+2,53E-05x1 R2=0,99275; Стандартна похибка 
1,04E-0,5; t-statistica 2,447885 сильний 

США 

Apple Inc. / IT 55,0 y=347541,7+6391,753x1  R2=0,98449; Стандартна похибка 
15701,02; t-statistica 0,407091 сильний 

Pfizer Inc. 
фармацевтика 0,6 y=43,74643+3,88E-07x1 R2=0,97763; Стандартна похибка 

1,81E-0,6; t-statistica 0,214426 сильний 

Україна 

ArcelorMittal 
/ металургія 4,8 y=3878,726+206,7288x1  R2=0,98721; Стандартна похибка 

220,5085; t-statistica 0,937509 сильний 

Alibaba Group/ 
е-торгівля 1,0 y=52,77281-0,00083x1 R2=0,01497; Стандартна похибка 

0,000658; t-statistica -1,26699 відсутній 

Індія 

Tata Motors/ 
автопром 2,3 y=84,10682-0,00013x1 R2=0,01483; Стандартна похибка 

7,24E-0,5; t-statistica -1,72822 відсутній 

Indian Oil 
енергетика 0,4 y=39,38796+1,66E-0,5x1 R2=0,99277; Стандартна похибка 

3,81E-0,5; t-statistica 0,435196 сильний 

Німеччина 

Adidas Group 
текстильна 
промисловість 

3,84 y=29,77963+1,76E-0,5x1 R2=0,98421; Стандартна похибка 
6,19E-0,6; t-statistica 2,837205 сильний 

Bayer 
фармацевтика 1,8 y=37,90466+4,18E-0,7x1 R2=0,97637; Стандартна похибка 

5,35E-0.7; t-statistica 0,780841 сильний 

Бельгія 

Anheuser-Busch 
Inbev 
харчова 
промисловість 

7,97 y=17239,7+645,68745x1 R2=0,99898; Стандартна похибка 
1303,054; t-statistica 0,495515 сильний 

Melexis  
цифрові 
технології 

0,078 y=4769494+0,000126x1 R2=0,35171; Стандартна похибка 
7,99E-0,5; t-statistica 1,597129 слабкий 

Чилі 

LATAM Corp. 
транспортні 
 послуги 

0,325 y=26932,5+711,2772x1 R2=0,98519; Стандартна похибка 
167,4521; t-statistica 4,247647 сильний 

ACE Team 
цифрові  
технології 

0,027 y=54,0291-0,00033x1 R2=0,05934; Стандартна похибка 
0,00024; t-statistica -1,36317 відсутній 

Канада 

Magna 
International 
автозапчастини 

0,54 y=30,19613+6,85E-0,5x1 R2=0,90789; Стандартна похибка 
0,00012; t-statistica 0,571632 сильний 

Enbridge Inc. 
енергетика 24,7 y=35,41247-2,4E-0,5x1;  R2=0,06482; Стандартна похибка 

1,65E-0,5; t-statistica -1,43972 відсутній 

Швеція 

Volvo 
авто 
мобілебудування 

1,419 y=1,213956+0,000272x1  R2=0,26475; Стандартна похибка 
8,44E-0,5; t-statistica 3,223078 слабкий 

Hennes& 
Mauritz AB 
текстильна 
промисловість 

2,844 y=56,4061-0,00012x1;  R2=0,01539; Стандартна похибка 
5,81E-0,5; t-statistica -2,13626 відсутній 

Польща 

PKN Orlen 
Group 
енергетика 

1,05 y=2,6001109+0,000381x1  R2=0,27318; Стандартна похибка 
0,000555; t-statistica 0,686648 слабкий 

Solaris 
bus&coach 
транспорт 

0,672 y=1,152725+0,000954x1  R2=0,35173; Стандартна похибка 
0,00047; t-statistica 2,029959 слабкий 

Джерело: розраховано і складено автором 
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На третьому рівні економетричного моделювання, зважаючи на агрегованість 
показника СЧЗ, виявлено його найважливіші компоненти, що мотивують ТНК до 
активної інвестиційної поведінки. Так, припливу корпоративних інвестиційних потоків 
у найбільш залежні від скоригованих чистих заощаджень країни (КНР, США, Індія) 
сприяли високі витрати на освіту, слабке виснаження енергетичних та мінеральних 
ресурсів, низьке зношення основного капіталу. У країнах із помірним впливом СЧЗ на 
ПІІ (Німеччина, Бельгія) найбільший вплив виявлено стосовно низького виснаження 
енергетичних і мінеральних ресурсів. Підтверджено, що інвестиційні потоки ТНК 
спрямовуються переважно до країн із високим рівнем чистих заощаджень, високим 
ступенем збереження природних ресурсів на тлі значних державних витрат на їхню 
підтримку, з високим рівнем освіченості населення за значних державних витрат на 
науку й освіту. При взаємодії із країнами ЄС, США, КНР транснаціональні корпорації 
демонструють зазвичай ліберальну інвестиційну поведінку.  

  У розділі 2 «Інвестиційна поведінка ТНК в умовах глобальної турбулентності» 
надано оцінку масштабів і структурних трендів міжнародного інвестування, 
охарактеризовано поведінковий компонент інвестиційних стратегій корпорацій та 
проаналізовано наслідки їхньої інвестиційної поведінки для приймаючих країн. 

Характеризуючи масштаби інвестування та прояви інвестиційної поведінки 
ТНК, авторка відзначає збільшення потоків ПІІ у 2019 р., чому сприяли проголошення 
податкових реформ у Німеччині, Італії, Сполученому Королівстві; зменшення 
корпоративного податку в США із 35 до 21 %; коливання попиту на нафту, заходи з 
лібералізації та стимулювання інвестицій, високий рівень рентабельності корпорацій, 
наявність надмірних фінансових ресурсів, політика центробанків щодо емісії 
грошової маси вибуховими темпами та прямого стимулювання витрат. Попри 
стримуючі чинники (нестабільна ситуація в Єврозоні, ослаблення співпраці між США 
та ЄС, потенційна геополітична напруженість у країнах базування ТНК, кардинальні 
зміни в економічній політиці країн, що розвиваються), найбільшу частку інвестицій у 
розрізі регіональних утворень мали АТЕС та G20 (по 51 та 49 %, відповідно), 
найбільші надходження інвестицій із ТНК спостерігалися в Азійському регіоні та в 
розвинених країнах, а найменшу частку у 2018 р. мали країни БРІКС та ВРЕС – по 15 
та 19 %, відповідно.  

У дослідженні акцентовано увагу на кардинальних змінах масштабів і 
структурних трендів міжнародного інвестування ТНК у 2020 р. через виникнення 
пандемії Covid-19, що стала головним антидрайвером зростання у ХХІ ст. із проявами 
унікального поєднання спаду попиту та пропозиції, катастрофічного зростання 
безробіття, бідності, збільшення розриву в розподілі світових доходів, значного 
падіння ВВП, зменшення активності угод ЗіП на 33 % на тлі агресивного 
маніпулювання інформацією. Показано наростання експансії фармацевтичних ТНК 
та інформаційно-комунікаційних компаній, «домашніх» сервісів, які, користуючись 
уведенням карантинних обмежень, отримали вражаючі переваги. Зокрема, ринкова 
капіталізація платформи для відеоконференцій Zoom станом на середину 2020 р. 
зросла до 125,0 млрд дол США, що на 99,67 млрд дол США або на 494 % більше, аніж 
у 2019 р.; за підсумками 2020 р. Zoom прогнозує отримання доходу в 
917 млн дол США. 
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У дисертації доведено, що не лише стратегія міжнародних корпорацій, а і їхня 
інвестиційна поведінка в періоди турбулентності трансформуються з метою 
протистояння факторам впливу кризових чинників шляхом застосування відповідних 
методів управління. Фінансова турбулентність та світові економічні кризи значно 
вплинули на інвестиційний механізм ТНК, змушуючи управлінський персонал 
будувати всеохоплюючу, інклюзивну інвестиційну модель. 

Показано, що високотехнологічні корпорації суперекспансивного типу 
проявляють агресивний характер входження на світові ринки у сфері інноваційних 
технологій та цифрового розвитку, максимізуючи приватну гіпервигоду, нехтуючи 
вірогідністю непідконтрольного розвитку та неетичного використання технологій. 
Приріст обсягів інвестицій у цих компаніях за  останні 14 років склав від 111 % у 
Facebook до 3920 % у Netflix і 4916 % в Amazon.com, завдяки чому ступінь 
інтернаціоналізації зросла в Amazon.com у 1,5 раза, Google – 1,7, Facebook – 3,5, 
Netflix – 2,6, Apple – в 1,5 раза, відповідно (рис. 1), тоді як у середньому стосовно 100 
найбільших ТНК світу зросла лише на 2,2 %, а для корпорацій країн, що 
розвиваються, навіть скоротилася на 3 %.  

 
 
 
 
 
 
 

  

    

а)       б) 
Рис. 1. Динаміка обсягів інвестування і ступеню інтернаціоналізації 

найбільш експансивних ТНК: а) Apple Inc., б) Amazon.com.  
Джерело: побудовано автором за даними World Investment Report 2019: Special Economic 

Zones. Geneva and New York: United Nations, 2019.  
 
Доведено залежність обсягів і результатів інвестиційної діяльності ТНК від 

власних мотивів і стратегії, наявних передумов у країні – потенційному реципієнті, 
рівня і швидкості реагування світової спільноти та міжнародних регуляторів на 
прояви надмірної експансивності чи нетолерантності корпорацій. Охарактеризовано 
інвестиційну поведінку українських ТНК, що переважно є ліберальною (Кернел, 
Континіум, Мультиплекс), консервативною (Нібулон) та експансивною (Нова Пошта, 
Burisma Group). Іноземні ТНК в Україні проявляють поведінку від консервативної 
(EuroCape) до суперекспансії (ArcellorMittall).  

Виявлено й охарактеризовано наслідки інвестиційної діяльності ТНК для 
приймаючих країн, що вимагають негайної трансформації корпоративної поведінки в 
бік інвестування в нові об’єкти з акцентом на енергоефективності, захисті довкілля та 
соціальній відповідальності.  

У розділі 3 «Регуляторні механізми акселерації трансформації 
інвестиційної поведінки ТНК» подано комплексну оцінку сучасного стану 
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регулювання інвестиційної діяльності ТНК у глобальному турбулентному 
середовищі, розкрито особливості фінансово-податкових впливів на 
транснаціональну корпоративну інвестиційну поведінку й обґрунтовано умови 
формування толерантної інвестиційної поведінки ТНК.  

Проведене в дисертаційній роботі дослідження підтвердило, з одного боку, 
наявність багаторівневої системи регулювання міжнародної інвестиційної діяльності 
та поведінки ТНК, а з іншого – прояви безпрецедентного порушення корпораціями 
будь-яких норм і правил задля ще більшого збагачення (поглинання ключових 
підприємств галузі через доведення до банкрутства, нехтування людським життям, 
маніпулювання інформацією та людською свідомістю, ухилення від сплати податків). 
Аналіз множини суперечностей між інвестиційними діями ТНК (Bayer, Microsoft, 
ChevronTexaco Corp., British American Tobacco, Philip Morris, Japan Tabacco 
Internetional Volkswagen, Nestlé) і приймаючих країн, правовими й регуляторними 
структурами та громадою продемонстрував, що корпорації здатні швидко змінювати 
свою поведінку, реагуючи на ситуацію. При зростанні ліберальних правових заходів 
поведінка швидко стає агресивно експансивною. У разі ж підсилення суворих заходів, 
корпорації або втрачають інтерес і залишають територію, або вдало маскуються, 
змінюючи агресивну експансивність на латентну. Маневрування і намагання ТНК 
обходити державні норми, закони та приписи щодо діяльності в недозволених місцях 
чи заборонених видах, легалізація своїх прибутків у територіях із найменшими 
податками, застосування маніпулятивних схем оподаткування спонукають місцеві та 
міжнародні регуляторні органи до уніфікації законодавств з очевидною необхідністю 
більш скоординованого ухвалення регулюючих і контрольних рішень. Новим 
підходом у сфері регулювання реалізації інвестиційних проєктів є їхня класифікація 
за екологічним та соціальним впливом на сферу діяльності суб’єктів господарювання 
(типи А; В; С; FI : FI 1; FI 2). 

Виконане автором детальне емпіричне дослідження інвестиційної поведінки 
корпорацій Apple, Amazon, Starbucks, Glencore, Amazon.com Inc., McDonald's Corp., 
Microsoft, Google, Facebook, Coca-Cola , уможливило висновок стосовно наявності, з 
одного боку, проблем і бар’єрів, які виникають у податковій сфері приймаючих країн 
(процедурні бар’єри; недостатнє взаєморозуміння між ТНК, урядом приймаючих 
країн, неприбуткових організацій та інших інституцій; недостатній рівень довіри; 
корупція; лобіювання інтересів; заборона витрат на бізнес), з іншого боку, серйозного 
ризику для податкових надходжень, податкового суверенітету і справедливості для 
багатьох країн внаслідок безпрецедентної експансивності корпорацій з акцентом 
латентності чи явної агресивності. Велику кількість злочинів у сфері корпоративного 
оподаткування демонструє, зокрема, Малайзія, де обсяг незаконних фінансових 
потоків збільшився із 28,5 млрд дол США у 2001 р. до 36 млрд дол США у 2019 р. 

У роботі показано, що найчастіше саме взаємодія різних принципів й асиметрії 
між податковими режимами кількох юрисдикцій, з якими стикається ТНК як платник 
податків, уможливлює розмиття оподатковуваної бази та переміщення прибутків 
корпорацій із країн їхньої реальної економічної активності у більш сприятливі 
юрисдикції, внаслідок чого загальні щорічні втрати світового господарства 
сягають  до 10 % загальносвітових податкових надходжень. 
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Авторкою виявлено інструменти боротьби з несумлінними податковими 
практиками, розроблені для боротьби з агресивним податковим плануванням й 
обмеженням міжнародних дій з ухилення від сплати податків (теорія «бездержавного 
прибутку» Е. Клейнбарда, Типова податкова конвенція ОЕСР, План ОЕСР 
«Addressing Base Erosion and Profit Shifting» (BEPS),  Директиви ЄС – EU «Parent-
Subsidiaries Directive» (90/435/EEC) (section 831 TCA 1997); EU «Interest and Royalties 
Directive» (2003/49/EC) (section 267G-L TCA 1997); «EU Mergers Directive» 
(90/434/EEC) (sections 630-638 TCA 1997), the Taxes Consolidation Act 1997 (TCA 
1997)), моніторинг за якими здійснюватиметься Організацією глобальної фінансової 
інтеграції (Global Financial Integrity) та Форумом з податкового адміністрування 
згідно з Єдиними основами моніторингу і підтримання BEPS (дія 11 Плану дій BEPS 
«Вимірювання та моніторинг BEPS»).  

Аргументовано, що встановленню толерантної взаємодії ТНК із приймаючими 
країнами сприятимуть: запобігання податковим зловживанням, прозорість 
податкових рішень, правила щодо преференційних режимів; обмеження викривлень 
норм податкових конвенцій; встановлення порядку звітності про операції ТНК; 
поліпшення правил трансфертного ціноутворення; запобігання штучному уникненню 
статусу постійного представництва; підвищення ефективності міждержавного 
врегулювання спорів у сфері міжнародного оподаткування, оновлення міжнародного 
податкового й інвестиційного законодавства. 

Толерантність передбачає не тільки повагу до інших і визнання рівності прав, 
але й відмову від примусового та панівного домінування. Толерантна взаємодія, як 
«вимір вищого аксіологічного порядку», має стати єдино можливим шляхом 
урегулювання, погашення, або ж запобігання конфліктним ситуаціям між 
транснаціоналами-інвесторами та приймаючими країнами. 

ВИСНОВКИ 
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано 

нове розв'язання наукового завдання щодо адекватної трансформації інвестиційної 
поведінки транснаціональних корпорацій, виявлення й узагальнення масштабів, 
наслідків їхньої діяльності та регуляторних механізмів акселерації формування їх 
толерантної інвестиційної взаємодії із приймаючими країнами в умовах глобальної 
турбулентності, що уможливило такі висновки: 

1. Розвиток сучасного міжнародного інвестування відображає тривалі 
еволюційні трансформації світової економіки, що визначають контури і характер 
глобального середовища та супроводжуються непередбачуваною масштабізацією, 
динамічністю, нестійкістю і неоднозначністю. Середовище діяльності ТНК є 
цілісною динамічною системою глобальних суб’єктів і сил, складних та суперечливих 
процесів, умов, чинників і механізмів прямого та непрямого впливу на 
функціонування корпорацій, із притаманними властивостями та характерною 
багатовимірною секторальністю і складноструктурністю.  

2. Інвестиційна поведінка ТНК демонструє не лише прагнення безперервного 
нарощування позитивних фінансових результатів і непереборне бажання 
корпоративного топменеджменту до світового лідерства та позиціонування, але й 
потребу сприяння сталому розвитку бізнесу, отримання глобально значимих 
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соціальних й екологічних результатів, урахування інтересів суспільства, що містить 
у собі очевидну дилему. Її маркером є класифікація проявів інвестиційної поведінки 
ТНК, основні типи якої доповнюються конотаціями адаптивності, агресивності, 
латентності та толерантності. Специфічні прояви інвестиційної поведінки 
трансформуються під впливом параметрів інвестиційної привабливості приймаючих 
країн, інструментів міжнародного нормативно-правового регулювання та 
підсилюються прагненням корпорацій до переходу на інноваційну модель зростання.  

3. Прагматична інвестиційна мотивація ТНК і їхня далекоглядна корпоративна 
стратегія реалізуються залежно від наявних передумов у країні – потенційному 
реципієнті. Позитивна динаміка зростання скоригованих чистих заощаджень, 
сприятливий інвестиційний клімат, рівень збереженості природних й енергетичних 
ресурсів, наявність добре освіченого людського середовища стають чинниками 
максимального сприяння для транснаціонального інвестування. Ступінь реактивності 
світової спільноти та міжнародних і національних регуляторів на прояви надмірної 
експансивності чи нетолерантності корпорацій є чинником забезпечення позитивної 
результативності корпоративних інвестицій. 

4. Активізація інвестування ТНК до 2019 р. відбувалась переважно в напрямі 
проривних секторів на тлі переходу від реальних транскордонних виробничо-
збутових мереж до нематеріальних глобальних ланцюжків доданої вартості. 
Намаганню ТНК збільшувати масштаби своєї діяльності до стану монополіста 
сприяли не лише зростання кількості підконтрольних підрозділів, а і максимально 
агресивні злиття та поглинання, зміна форми власності, стрімка диверсифікація чи 
повна зміна видів діяльності. Пандемія 2020 р. каталізувала кардинальну 
переорієнтацію структурних трендів міжнародного інвестування ТНК у бік діджитал-
орієнтованих секторів, штучного інтелекту, космічних досліджень, фармакології, 
вірусології, бактеріології та наук про життя. 

5. Інвестиційна діяльність ТНК для приймаючих країн має суперечливі наслідки, 
які, з одного боку, стають каталізуючим поштовхом для формування позитивного 
інвестиційного іміджу країни та приходу багатьох інших корпоративних донорів 
інвестицій, а з іншого, зважаючи на практику цілеспрямованого застосування фінансової 
могутності, новітнього інструментарію інформаційно-технологічного і політичного 
впливу, маніпулювання свідомістю, цинічного беззаконня та катастрофічного 
нехтування людським життям, високого рівня корупції, нищівного ставлення до 
природного середовища, вимагають негайної трансформації корпоративної поведінки. 
Спираючись на концепцію сталого розвитку та підлаштовуючись під політичну волю 
приймаючої країни, ТНК почали інвестувати в нові проєкти, зберігаючи інтерес до 
традиційних галузей реального сектору, що дозволяє їм змістити вектор уваги та 
реагування добре освіченого людського середовища, урядів, світової спільноти та 
міжнародних регуляторів від їхньої агресивної експансивності на дії більш толерантного 
характеру, застосувавши латентний підхід до прояву поведінки.  

6. Роль акселератора трансформації інвестиційної поведінки ТНК одночасно з 
активізацією світової спільноти відіграють регулятивні механізми та дії глобального, 
міжнародного, регіонального і локального рівнів. Реалізація Вашингтонської та 
Сеульської конвенцій, угод TRIMS, ТТІР, CETA, ГАТТ/СОТ, Лісабонського 
договору, директив Європарламенту і Ради ЄС поряд зі спеціальним контролем з боку 
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держави уможливлює захист інвесторів та інвестицій за рахунок належним чином 
регульованого середовища для ведення бізнесу. Утім, протиправні дії окремих ТНК 
аргументують необхідність глобальної уніфікації законодавств з метою більш 
скоординованого ухвалення регулюючих і контрольних рішень, спричинених 
агресивною та латентною інвестиційною поведінкою ТНК.  

7. Оподаткування відіграє ключову роль у регулюванні діяльності ТНК і є 
джерелом доходу бюджетів приймаючих країн. Глобальні збитки від уникнення сплати 
податку на прибуток (до 240 млрд дол США щороку) викликані переважно 
внутрішньокорпоративним переміщенням прибутків. Серйозний ризик для податкових 
надходжень, податкового суверенітету і податкової справедливості полягає в розмиванні 
оподатковуваної бази транснаціональними корпораціями, що спричиняється асиметрією 
між податковими режимами різних юрисдикцій, де функціонує ТНК як платник 
податків. Створення єдиної міжнародної податкової системи і єдиного органу 
податкового регулювання сприятиме боротьбі з агресивним податковим плануванням і 
забезпечить обмеження міжнародних дій з ухилення від сплати податків, виключний 
дозвіл на податкову автономію в розрізі податкового адміністрування, прозорість 
фінансової звітності, податкових платежів та їхніх історій.  

8. Сучасні механізми інвестиційної взаємодії транснаціональних 
корпоративних структур із приймаючими країнами на тлі глобальної турбулентності 
середовища виявляють проблеми агресивної поведінки ТНК та потребу їхнього 
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сучасні умови і фактори мотивування інвестиційних дій ТНК. Комплексно оцінено й 
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ТНК. Охарактеризовано їхній поведінковий компонент інвестиційних стратегій та 
продемонстровано наслідки інвестиційної поведінки ТНК для приймаючих країн. 
Значну увагу приділено ідентифікації сучасних особливостей регуляторних 
механізмів акселерації трансформаційних перетворень поведінки ТНК, які у процесі 
своєї інвестиційної діяльності підпадають під дію системи регуляторних актів. 
Обґрунтовано умови формування нової толерантної інвестиційної поведінки ТНК. 

Ключові слова: міжнародне інвестування, інвестиційна поведінка ТНК, 
толерантність інвестиційної поведінки ТНК, скориговані чисті заощадження, 
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Вадима Гетьмана». Киев, 2020. 

Диссертация посвящена комплексному исследованию глобализационной 
парадигмы инвестиционного поведения транснациональных корпораций. Исследован 
генезис теорий и моделей международного инвестирования и инвестиционного 
поведения ТНК. Выявлено дилемму сущностной идентификации понятия их 
инвестиционного поведения. Определены и комплексно охарактеризованы ключевые 
особенности глобальной среды развития транснациональной инвестиционной 
активности; идентифицированы современные условия и факторы мотивации 
инвестиционных действий ТНК. Комплексно оценены и эмпирически подтверждены 
масштабы и структурные тренды международного инвестирования ТНК. 
Охарактеризован поведенческий компонент их инвестиционных стратегий и 
продемонстрированы последствия инвестиционного поведения ТНК для 
принимающих стран. Значительное внимание уделено идентификации современных 
особенностей регуляторных механизмов акселерации трансформационных 
преобразований поведения ТНК, которые в процессе своей инвестиционной 
деятельности подпадают под действие системы регуляторных актов. Обоснованы 
условия формирования нового толерантного инвестиционного поведения ТНК. 
     Ключевые слова: международное инвестирование, инвестиционное поведение 
ТНК, толерантность инвестиционного поведения ТНК, скорректированные чистые 
сбережения, турбулентность глобальной среды, система регуляторных актов. 
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The thesis is devoted to the complex research of the globalization paradigm of 
investment behaviour of transnational corporations. It examines the genesis of international 
investment theories and models and investment behaviour of TNCs. It reveals the dilemma 
of essential identification of the concept of investment behaviour of TNCs. The thesis 
develops theoretical approaches to the classification of manifestations of investment 
behaviour of TNCs, distinguishing five main types (superexpansive, expansive, liberal, 
conservative and mixed) according to the criteria defined by the author. It elaborates a 
typology of foreign and Ukrainian TNCs by kinds of investment behaviour and characterises 
their motives for entering foreign markets. 

The thesis outlines and comprehensively characterizes conceptual foundations of 
identification and characteristics of key features of the turbulent global environment for the 
development of transnational investment activity. It is proves that the parameters of 
investment attractiveness of host countries and measures of international legal regulation 
accelerate specific manifestations of investment behaviour, endowed with connotations of 
adaptability, aggression, latency and tolerance, which enhance motivation and 
manifestations of basic types of behaviour. It is shows that the desire of corporations to 
move to an innovative model of growth with a leading role in segments of global chains 
with higher added value in light of the new climate of uncertainty for the global economy 
creates the basis for reactive transformation of their investment behaviour. The thesis 
emphasizes the common policy of TNCs to transform under the influence of public or 
regulatory and legal pressure from «liberal» or «tolerant conservative» to aggressive or 
latent «superexpansionist». 

The thesis performs a detailed analysis of the scale and structural trends of 
international investment of TNCs and proves that the placement of TNC investments 
depends on their own motives and strategy, the existing preconditions in the potential 
recipient country, as well as the degree of reactivity of the world community and 
international or global regulators to one or another manifestation of excessive expansion or 
intolerance of corporations.  

It underlines the importance of abandonment of GDP as the main macroeconomic 
indicator of society’s well-being and the paper argues the use of the integrated indicator of 
adjusted net savings, which characterizes comprehensively the economic, environmental 
and social components and at the same time indicates the feasible investment attractiveness 
of the country. 

The paper characterizes the behavioural component of TNC investment strategies and 
demonstrates the consequences of TNC investment behaviour for host countries. It shows 
that investment flows of TNCs are directed mainly to countries with a high level of net 
savings regardless of GDP, a high degree of conservation of natural resources with 
significant public spending on their support, with a high level of education rates of 
population with significant public spending on science and education; such characteristics 
are endowed mainly in developed countries of Europe, United States, Canada, at interaction 
with which transnational corporations show mainly liberal investment behaviour. It 
emphasizes that the investment interaction of TNCs with weaker third world countries is not 
only becoming an incentive for their socio-economic development, but more often has a 
hidden aggressive nature. 
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It argues that taxation plays a key role in regulating the activities of transnational 
corporations and is a source of revenue for the budgets of host countries. The base erosion 
and tax terrorism of TNCs pose a serious risk to tax revenues, tax sovereignty and tax justice. 
It identifies the measures and tools for preventing tax terrorism, confrontation against base 
erosion and profits, which designed to combat aggressive tax planning and limit 
international action on tax evasion. 

The author pays considerable attention to the identification of modern features of 
regulatory mechanisms of acceleration of transformational shifts of TNCs behaviour, which 
in the process of their investment activity fall under the system of regulatory acts. It 
substantiates the formation conditions of a new tolerant investment behaviour of TNCs. It 
founds that tolerant interaction, acting as a dimension of the higher axiological order, should 
be the only possible way to resolve, repay, or prevent conflicts between transnational 
investors and host countries. 

Key words: international investment, investment behaviour of TNCs, tolerance 
investment behaviour of TNCs, adjusted net savings, turbulence of the global environment, 
system of regulatory acts. 
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